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 Идентификационный номер 
кандидата: 
 

Квалификационная 
комиссия ПСАД 

 

  

ИЮЛЬ 2023 г.  

  

Финансовый учет и отчетность по МСФО 
  
Отведенное время: 3 часа  
  
Этот экзамен содержит четыре задания, каждое из которых состоит из нескольких ча-
стей. 

 Выполните все четыре задания. 
 Отвечайте на задания в специально отведенных для этого местах. 
 В скобках, после названия каждого задания, приводится его 

максимальный балл. 
 Рекомендуемое распределение времени: 

Задание 1, 30 балла   45 –   54 минут 
Задание 2, 17 баллов   26 –   31 минут 
Задание 3, 13 баллов   19 –   23 минут 
Задание 4, 40 баллов   60 –   72 минут 

Итого времени: 150 – 180 минут 
 Все денежные величины выражены в учетных единицах (у.е.), 

международном денежном выражении, используемом в данном экзамене. 
 Разрешается использовать нефинансовые калькуляторы. 

 
ВНИМАНИЕ! 

Экзаменационный буклет ЗАПРЕЩАЕТСЯ выносить из экзаменационной комнаты. Вы 
должны сдать данный экзаменационный буклет. 
 
НЕ ПЕРЕЛИСТЫВАЙТЕ ЭТУ СТРАНИЦУ, ПОКА НЕ ПОЛУЧИТЕ РАЗРЕШЕНИЯ 
НАЧАТЬ ЭКЗАМЕН. 
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Все права защищены. Никакая часть настоящего издания не может быть воспроизведена, сохранена в 
какой-либо системе хранения и обработки данных или передана в какой-либо форме путем использова-
ния электронных или механических средств, включая ксерокопирование, запись на каких-либо устрой-
ствах хранения или поиска информации, без предварительного разрешения ПСАД, за исключением слу-
чаев, прямо предусмотренных законодательством. Запросы на получение разрешения ПСАД следует 
направлять по адресу: kvalkom@psad.kz 

mailto:kvalkom@psad.kz
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Задание 1 (30 баллов) 
Компания «A» приобрела 70% акций компании «Б» 1 января 2021 года за 23,114 тыс. у.е. Нераспре-
деленная прибыль «Б» на эту дату была 15,120 тыс. у.е.  

1 июля 2022 года «А» приобрела 30% акций компании «С». «А» контролирует «С» совместно с двумя 
другими компаниями.   

Отчеты о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе за год, закончившийся 31 декабря 2022 
года представлены ниже, в тыс. у.е. 

  A  Б  C 

Выручка  18,035  12,652  3,120 

Себестоимость   -14,480  -10,118  -2,490 

Валовая прибыль  3,555  2,534  630 

Прочие расходы   -1,270  -806  -180 

Дивиденды полученные   205  48  - 

Прибыль до налогообложения  2,490  1,776  450 

Расходы по налогу на прибыль  -650  -432  -105 

Прибыль за год  1,840  1,344  345 

 

Акционерный капитал и резервы трёх компаний за год, закончившийся 31 декабря 2021 года, сложи-
лись в следующем размере, в тыс. у.е: 

  «А»  «Б»  «С» 

Акционерный капитал  7,200  2,400  1,920 

Эмиссионный доход  25,920  5,400  720 

Нераспределенная прибыль  57,312  43,135  3,110 

Итого капитал  90,432  50,935  5,750 

 

Дополнительная информация: 

Примечание 1. Прибыль компаний формируется равномерно в течение года. 

Примечание 2. В течение года произошли следующие внутригрупповые операции с прибыльностью 
40% от себестоимости: 

(i) «C» продала товары «А» за 140 тыс. у.е. Половина данных товаров была в составе запасов на 
конец отчетного года. 

(ii) «А» продала товары «Б» в сентябре 2022 года за 70 тыс. у.е. Все эти товары вошли в состав 
запасов на дату отчетности.  

(iii) «Б» продаёт автомобили в розницу, один автомобиль был продан компании «А» 1 января 2022 
года на сумму 350 тыс. у.е. «А» использует автомобиль в производственных целях и амортизирует 
его в течение четырех лет.  

Примечание 3. На момент приобретения справедливая стоимость основных средств «Б» превышала 
их балансовую стоимость на 100 тыс. у.е. Оставшийся срок полезной службы основных средств со-
ставлял пять лет.  

Примечание 4. Компания «Б» рассматривается как единица, генерирующая денежные средства, для 
целей теста на обесценение. С момента приобретения до 2022 года оценка гудвила, возникшего на 
дату приобретения, не снижалась. На 31 декабря 2022 года возмещаемая стоимость компании «Б» 
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была 61,364 тыс. у.е., а балансовая стоимость чистых активов «Б» была равна учетной стоимости, 
скорректированной на разницы в справедливой стоимости.  

Примечание 5. За отчётный год обесценение инвестиции в «С» составило 10 тыс. у.е. Все суммы 
обесценения признаются в составе себестоимости.  

Примечание 6. Компания «А» применяет метод пропорции чистых активов в целях вычисления не-
контролирующей доли участия в дочерней компании «Б».  

Примечание 7. Компании «А» и «С» не выплачивали дивидендов за отчетный период.        

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. 

1.1. Подготовьте консолидированный отчёт о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе за 
год, закончившийся 31 декабря 2022 года ( в тыс.у.е.) 
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Задание 2 (17 баллов) 
Компания А купила облигации Компании Б 1 января 2020 года.  

Условия выпуска облигаций: 400 000 облигаций номиналом 100 у.е и сроком обращения 5 лет были 
выпущены по цене 90 у.е. за одну облигацию. 

По облигациям выплачивается 8% доход ежегодно в конце периода. Эффективная ставка доходности 
по облигациям составляет 10,68%. 

Компания Б полностью уплатила проценты за 2020 год, и 2021 год. А в конце 2021 года выяснилось, 
что Компания Б испытывает финансовые трудности и не сможет выплачивать проценты в будущем. 

Было достигнуто соглашение, что Компания Б НЕ будет выплачивать проценты, а через 3 года осу-
ществит погашения облигаций по номиналу. На 31 декабря  2021 года «А» установила бы эффектив-
ную годовую ставку доходности по аналогичным инвестициям в размере 9.5%. 

Соответствующие коэффициенты дисконтирования представлены ниже: 

 10.68% 9.5% 

1 год  0.9035 0.9132 

2 года 0.8163 0.8340 

3 года 0.7376 0.7617 

 

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. 

2.1. Определите в какую категорию финансовых активов попадают данные инвестиции в соответст-
вии с МСФО 9 «Финансовые инструменты». 
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2.2. Определите стадию обесценения инвестиций на 31.12.2022 года в соответствии с МСФО 9 «Фи-
нансовые инструменты». 
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2.3. Посчитайте убыток от обесценения финансовых активов. 
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Задание 3 (13 баллов) 
1 января 2021 года Компания А приобрела объект недвижимости, включающий землю и здания, за 40 
000 тыс.у.е., в том числе землю за 22 000 тыс. у.е. Оценочный срок полезной службы зданий по со-
стоянию на 1 января 2021 года составляет 40 лет. Данная оценка не пересматривалась. Компания 
применяет прямолинейный метод амортизации. Ликвидационная стоимость здания равна нолю. 

Ниже приведена информация по данному объекту недвижимости Компании: 

Компания применяет модель переоценки для определения стоимости объектов недвижимости. Для 
отображения переоценки применяется метод списания накопленного износа. 

Оценочная рыночная стоимость объекта недвижимости на 31 декабря 2021 года составляла 44 000 
тыс.у.е. (компонент «земля» – 25 000 тыс.у.е.), а на 31 декабря 2022 года – 50 000 тыс.у.е. (компонент 
«земля» – 26 000 тыс.у.е.). 

Компания осуществляет ежегодный перенос суммы избыточного износа, образовавшегося в резуль-
тате переоценки активов, на счет нераспределенной прибыли. 

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. 

3.1. Какие проводки должна сделать Компания А в 2021 и 2022 годах для учета данного объекта не-
движимости согласно МСФО?  
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3.2. Подготовьте соответствующие выписки, показывающие, как данные события будут отражаться в 

отчете о финансовом положении компании «А» по состоянию 31 декабря  2021 года и 31 декабря  
2022 года, и в отчете о совокупном доходе за 2021 и 2022 годы     (данные покажите в тыс.у.е. без 
десятичных знаков). 
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Задание 4 (40 баллов) 
По каждому из нижеприведенных вопросов выберите наилучший ответ. Пометьте свой ответ в листе 
ответов по всем 25 вопросам. На каждый вопрос дайте только один ответ. Ответьте на все вопро-
сы. Ваша оценка будет основываться на общем количестве правильных ответов. 

4.1. У компании А имелись следующие остатки по счетам на 1 января и 31 декабря:  
1/1/2022  31/12/2022  

Запасы     90 000 у.е.  113 000 у.е.  
Кредиторская задолженность   61 000 у.е.   69 000 у.е. 
Себестоимость реализованных товаров за 2022 г. составила 500 000 у.е. 
Вычислите выплаты денежных средств поставщикам, произведенные компанией в 2022 г.  

О а. 515 000 у.е. 
О б. 531 000 у.е. 
О в. 500 000 у.е. 
О г. 492 000 у.е. 

 
4.2. В 2022 г. в компании А осуществлялись следующие операции: 
Продажа продукции,    400 000 у.е. 
Покупка товарно-материальных запасов,   98  000 у.е. 
Выкуп собственных акций,     60 000 у.е. 
Получение кредита банка        500 000 у.е. 
Выпуск обыкновенных акций,   320 000 у.е. 
Приобретение ценных бумаг,    72 000 у.е. 
Выпуск облигаций    50 000 у.е. 
Рассчитайте сумму чистых денежных потоков от финансовой деятельности в отчете о движении де-
нежных средств за 2022 год. 

О а. Поступление 810 000 у.е. 
О б. Поступление 1 040 000 у.е. 
О в. Поступление 738 000 у.е. 
О г. Поступление 870 000 у.е. 

 
4.3. Компания заключает договор на выполнение работ в сумме 400 000 у.е. и получит премию по 
результатам работы в сумме до 100 000 у.е., если достигнет определенных целей. Компания оценива-
ет, вероятность достижения следующим образом: 
Возможная премия    Вероятность 
100 000 у.е.     5% 
70 000 у.е.     15% 
60 000 у.е.      40% 
40 000 у.е.     25% 
Ноль      15% 
Какая цена операции по методу ожидаемой стоимости в соответствии с IFRS 15 «Выручка»? 

О а. 449 500 у.е. 
О б. 500 000 у.е. 
О в. 460 000 у.е. 
О г. 400 000 у.е. 
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4.4. 1 января 2023 года компания «А» подписала контракт на продажу продукции 30 сентября 2023 
года по фиксированной цене 100 млн долларов. Для того, чтобы иметь уверенность в размере пред-
стоящих доходов в условном эквиваленте, 1 января 2023 года компания подписала договор на прода-
жу 100 млн долларов 30 июня 2019 года за 240 млн у.е. На 31 марта 2023 года курс изменился и 100 
млн. долларов можна было продать за 250 млн. у.е.  Компания «А» применяет специальный учет при 
хеджировании. Как данное событие будет отражено компанией А 31 марта 2023 года? 

О а. Дт Финансовый актив      250 000 000 у. е    
       Кт Капитал (через прочий совокупный доход)               250 000 000 у. е 
О б. Дт Капитал (через прочий совокупный доход)   10 000 000 у. е    
      Кт Финансовое обязательство     10 000 000 у. е 
О в. Дт Расходы по инструменту хеджирования (отчет о прибыли или убытке) 10 000 000 у.е 

Кт Финансовое обязательство     10 000 000 у.е 
О г. Данное событие не будет отражено в учете на 31 марта 2023 года 
 

 
4.5. Ниже приведена информация по операциооным сегментам Компании. 
Подразделение А Б В Г Д Всего 
Выручка от внешних продаж, тыс.у.е. 200 300 400 50 50 1000 
Прибыль за период, тыс. у.е. 50 5 35 5 5 100 
Активы, тыс.у.е. 15 5 50 10 20 200 
Какие из операционных сегментов Компании являются отчетными в соответствии с IFRS 8? 

О а. Сегменты  А,Б и В. 
О б. Сегменты  А, В и Д. 
О в. Сегменты  А,Б, В и Д. 
О г. Все сегменты. 

 
4.6. 01 октября 20222 года компания А предоставила своему финансовому директору опцион на по-
купку 2 000 акций по цене 5 у.е. за акцию. Опцион может быть использован, если директор прорабо-
тает в компании еще 5 лет с момента предоставления опциона. Справедливая стоимость опциона на 
дату предоставления 80 000 у.е., 31 декабря 2022 года справедливая стоимость опциона составила  
100 000 у.е. Как выпущенные опционы будут отражены в  Отчете о прибыли или убытке и прочем 
совокупном доходе за 2022 год? 

О а. Расходы в сумме 20 000 у.е. 
О б. Расходы в сумме 16 000 у.е. 
О в. Никак не отображается. 
О г. Расходы в сумме 4 000 у.е. 

 
4.7. Компания 1 января 2022 года выпустила 6%-ные конвертируемые облигации на сумму номинала 
2 000 у.е. Проценты выплачиваются в конце каждого года в течение следующих трех лет. Рыночная 
процентная ставка для подобных облигаций без права конвертации составляет 9%. Как данная опера-
ция будет отражена в отчете о прибылях и убытках Компании за 2022 год (расчеты округляйте до 
целого значения)? 

О а. Финансовые расходы в сумме 120 у.е. 
О б. Финансовые расходы в сумме 111 у.е. 
О в. Финансовые расходы в сумме 152 у.е. 
О г. Финансовые расходы в сумме 166 у.е. 
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4.8. Компания А владеет оборудованием, первоначальная стоимость которого составляет 900 000 у.е. 
и накопленная амортизация - 360 000 у.е. Стоимость от использования оборудования составляет 550 
000 у.е. Чистая продажная цена оборудования составляет 400 000 у.е. Какую бухгалтерскую провод-
ку, если это необходимо, нужно сделать для отражения убытка от обесценения? 

О а.    Дт Убыток от обесценения  140 000 у.е. 
  Кт Оборудование    140 000 у.е. 
О б. Дт Убыток от обесценения  10 000 у.е. 
  Кт Накопленный износ  10 000 у.е. 
О в. Обесценения нет. Проводку делать не нужно. 
О г. Дт Накопленный износ  140 000 у.е. 
  Кт Оборудование  140 000 у.е. 
 

4.9.  1 марта 2023 года один из клиентов подал судебный иск против компании А в отношении поне-
сенных им финансовых убытков в связи с несвоевременной поставкой продукции, выпускаемой ком-
панией А. По состоянию на 31 марта 2023 года юристы сделали заключения в отношении выплат по 
данному иску: 
70%  - вероятность того, что компании А придется уплатить 200 000 у.е. 
25%  - вероятность того, что компании А придется уплатить 300 000 у.е. 
   5% - вероятность того, что компании А придется уплатить 100 000 у.е. 
Какую сумму оценочного обязательства по судебному иску признает компания в отчете о финансо-
вом положении на 31 марта 2023 года? 

О а. 200 000 у.е. 
О б. 300 000 у.е. 
О в. 220 000 у.е. 
О г. Не признает оценочное обязательство 
  

4.10. 31 марта 2023 года компания «А» решила продать один из объектов основных средств. Актив 
готов к немедленной продаже, и запрашиваемая цена 300 000 у.е – соответствует рыночной. Плани-
руется, что компания понесет расходы в размере 10 000 у.е. для реализации актива. В момент приня-
тия решения о реализации первоначальная стоимость актива составляла 380 000 у.е., а накопленная 
амортизация – 60 000 у.е. Ценность использования данного актива составляет 250 000 у.е. По какой 
стоимости данный актив будет отображен в финансовой отчетности компании А на 31 марта 2023 
года? 

О а. 300 000 у.е. 
О б. 290 000 у.е. 
О в. 320 000 у.е. 
О г. 250 000 у.е. 
 

4.11.  01 января 2023 года Компания А заключила договор и сразу же взяла в аренду офисное здание 
сроком на 5 лет с годовой арендной платой в сумме 100 000 у.е., подлежащей выплате в начале каж-
дого года аренды. Вмененная процентная ставка равна 10%. Оплата юристу за консультационные 
услуги по заключению договора аренды была произведена в момент заключения договора 01 января 
и составила 20 000 у.е. Оплата за первый год аренды также была произведена 01 января 2023 года. 
Какую бухгалтерскую проводку должна сделать компания А 01.01.2023 года для отображения опера-
ций, связанных с договором аренды в соответствии с IFRS 16 «Аренда»? 

О а.   Дт Авансы выданные   100 000 у.е   
     Дт Административные расходы   20 000 у.е          

  Кт Денежные средства     120 000 у.е.  
О б .  Дт Актив права пользования   436 987 у.е            
 Кт Обязательство по аренде    316 987 у.е.   
 Кт Денежные средства    120 000 у.е.   
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О в .  Дт Актив права пользования   316 987 у.е. 
      Дт Расходы по аренде      120 000 у.е. 
 Кт Обязательство по аренде     316 987 у.е.  
 Кт Денежные средства                 120 000 у.е.   
О г .  Дт Актив права пользования   416 987 у.е.   
      Кт Денежные средства                 20 000 у.е.          
 Кт Обязательство по аренде     316 987 у.е. 
 Кт Денежные средства                 120 000 у.е. 

 
4.12. В ноябре 2022 года Компания «А» заплатила 6 млн. у.е. за телевизионную рекламную кампа-
нию, которая продлится три месяца – с 1 декабря по 28 февраля 2023 года. Менеджмент компании 
считает, что увеличение продаж в результате рекламы продолжится два года после начала кампа-
нии. Какую сумму расходов по рекламе должна признать Компания А в финансовой отчетности за 
2022 год? 

О а. 0 у.е. 
О б. 6 млн. у.е. 
О в. 250 тыс. у.е. 
О г. 2 млн. у.е. 

 
4.13. Компания А составляет отчет о движении денежных средств за 2022 г. с использованием кос-
венного метода. Ниже представлен список операций, которые влияют на движение денежных 
средств. Определите,  какие из нижеприведенных операций будут  уменьшать  чистую прибыль при 
расчете движения денежных средств от операционной деятельности компании за 2022 год? 
1. Покупка акций другой компании 
2. Полученный убыток от финансовой деятельности 
3. Увеличение дебиторской задолженности 
4. Уменьшение дебиторской задолженности 
5. Выпуск акций 
6. Расходы на амортизацию 
7. Продажа земли по балансовой стоимости. 
8. Полученная прибыль от инвестиционной деятельности 
9. Покупка оборудования 
10. Увеличение кредиторской задолженности 
11. Уменьшение кредиторской задолженности 

О а. Операции 3,8,11. 
О б. Операции 4, 8, 10. 
О в. Операции 1, 2, 5, 7, 9. 
О г. Операции 3, 6, 8, 11. 

        
4.14. Компания А взяла в аренду офисное здание у Компании Б 1 января 2023 года. Срок аренды – 4 
года, условия предусматривают ежегодные равные выплаты за аренду в сумме 37 283 у.е. в начале 
каждого года. Соответствующая процентная ставка составляет 10%. Какие расходы покажет Компа-
ния А в своей финансовой отчетности за 2023 год (округляйте до целого значения)? 

О а.  Расходы по амортизации  32 500 у.е.;  Финансовые расходы     13 000 у.е. 
О б. Расходы по аренде  32 500 у.е.;   Финансовые расходы 13 000 у.е. 
О в. Расходы по аренде  37 283 у.е. 
О г. Расходы по аренде  37 283 у.е.;  Финансовые расходы   3 728 у.е. 
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4.15.  31 декабря 2021 г. у Компании А был отложенный налоговый актив в сумме 25 000 у.е. На 31 
декабря 2022 г. отложенный налоговый актив составляет 49 000 у.е. Текущие расходы Компании по 
налогу на прибыль за 2022 г. равны 51 000 у.е. Какую сумму компания должна представить в отчет-
ности как общие расходы по налогу за 2022 г?   

О а. 51 000 у.е. 
О б. 100 000 у.е. 
О в. 49 000 у.е. 
О г. 27 000 у.е. 

 
конец экзамена 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕСТА ДЛЯ ОТВЕТОВ 

Место для ответа на вопрос № 
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страница для черновых записей/расчетов 
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